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Προς:   

κ. Παναγιώτη Μηταράκη, Υφυπουργό 

Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας 

Μεταφορών και Δικτύων 

Νίκης 5-7, Αθήνα 101 80 

Τηλ. 210 3332502 

Fax. 210 3332398 

 

Κοινοποίηση: 

κ. Κωστή Χατζηδάκη, Υπουργό 

Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας 

Μεταφορών και Δικτύων 

Fax: 210 3332775 

 

 

Θέμα: Προτάσεις για την αναμόρφωση του αναπτυξιακού νόμου 

 

 

Κύριε Υφυπουργέ,  

 

Θα θέλαμε καταρχήν να σας ευχαριστήσουμε για την ευκαιρία που μας δίνετε να υποβάλουμε 

τις προτάσεις μας για την αναγκαία κατά την άποψή μας αναμόρφωση του ισχύοντος αναπτυξιακού 

νόμου - που αποτελεί ένα σημαντικό μέσο μόχλευσης της επιχειρηματικότητας – σύμφωνα με τις  

ανάγκες και τις αναπτυξιακές προτεραιότητας της χώρας.  

 

Κατά την άποψή μας, ο αναπτυξιακός νόμος θα πρέπει να διέπεται από τις αρχές της 

σαφήνειας των διατάξεων, της απλούστευσης των διαδικασιών, της αποτελεσματικής εφαρμογής και 

της διαφάνειας. Για το λόγο αυτό, θα προτείναμε, άμεσα μετά την τροποποίησή του, την έκδοση 

οδηγού (στη λογική των οδηγών των ΠΕΠ και των Τομεακών Δράσεων), φιλικού προς τον αναγνώστη, 

χωρίς παραπομπές σε νομοθεσία και διατάξεις, ώστε να γίνεται απόλυτα κατανοητός από τους 

υποψήφιους επενδυτές. 

 

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα στη λειτουργία του νόμου μέχρι σήμερα, είναι αφενός οι 

καθυστερήσεις α) στη διαδικασία αξιολόγησης β) του ελέγχου ολοκλήρωσης μέρους ή του συνόλου 

των επενδύσεων γ) στις καταβολές των επιχορηγήσεων προς τις επιχειρήσεις και αφετέρου η έλλειψη 

οράματος για πραγματική ανάπτυξη και όχι για απλή απορρόφηση των κονδυλίων.   
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Α. Γενικά θέματα 

 

1. Για την αντιμετώπιση των καθυστερήσεων προτείνεται, το σύστημα αξιολόγησης να 

λειτουργεί σε δύο επίπεδα, με κριτήριο το ύψος του προϋπολογισμού των αξιολογούμενων 

προτάσεων επενδύσεων, ως εξής: 

 

 Για επενδυτικά σχέδια έως 3.000.000 ευρώ, όλων των κατηγοριών (Γενικής 

Επιχειρηματικότητας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Περιφερειακής Συνοχής) η υποβολή 

και αξιολόγηση των προτάσεων να γίνεται στις Διευθύνσεις Σχεδιασμού και Ανάπτυξης 

των Περιφερειών. 

 

 Από 3.000.000 ευρώ και άνω, τα επενδυτικά σχέδια όλων των κατηγοριών να 

προαξιολογούνται και να προεγκρίνονται από  τις Διευθύνσεις Σχεδιασμού και 

Ανάπτυξης των Περιφερειών, οι οποίες θα εισηγούνται στη Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών 

Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών 

& Δικτύων, που θα έχει την τελική απόφαση έγκρισης.  

 

Οι αξιολογήσεις πρέπει να γίνονται στις ίδιες Περιφέρειες που υποβάλλονται οι 

προτάσεις και όχι από αξιολογητές άλλων περιοχών, δεδομένου ότι οι απασχολούμενοι 

σε μια περιοχή έχουν καλύτερη γνώση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της κάθε 

περιοχής του τόπου που ζουν και εργάζονται. Το βασικότερο, ίσως, είναι ότι η 

αξιολόγηση από τις ίδιες τις υπηρεσίες εξασφαλίζει ότι θα ακολουθείται ενιαία γραμμή, 

κάτι που είναι εξαιρετικά σημαντικό εφόσον πλέον είναι ανταγωνιστικός ο τρόπος 

αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων. Η εμπειρία έχει δείξει ότι η βαθμολόγηση από 

ανεξάρτητους αξιολογητές, διενεργείται συνήθως με προχειρότητα, αποδεχόμενοι, 

άκριτα, πολλές φορές τα παρατιθέμενα στατιστικά και λοιπά στοιχεία.  

 

2. Ελαστικοποίηση των κριτηρίων αξιολόγησης, δεδομένου ότι η ελάχιστη βάση των 40 

μονάδων είναι εντελώς απαγορευτική για μικρά επενδυτικά σχέδια που αφορούν στον τομέα 

του τουρισμού κυρίως, ο οποίος ειδικά για την Περιφέρεια Ν. Αιγαίου αποτελεί τον οικονομικό 

πνεύμονα της περιοχής.  

 

3. Σύμφωνα με τον ισχύοντα νόμο, η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου εντάσσεται στη Γ’ Ζώνη 

κινήτρων. Όμως, σύμφωνα με τους περιορισμούς του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, εάν 

κάποιος νομός δικαιούται με βάση τις τρεις Ζώνες ενισχύσεων σε κάποια κατηγορία (μεγάλες, 

μεσαίες, μικρές επιχειρήσεις) ποσοστό υψηλότερο από αυτό που επιτρέπει ο Χάρτης 

Περιφερειακών Ενισχύσεων, τότε η ενίσχυση περιορίζεται στα όρια του Χάρτη. Έτσι, για το 

Νότιο Αιγαίο, ισχύουν τα ποσοστά 15%, 25% και 35% αντίστοιχα, για τις τρεις κατηγορίες 

επιχειρήσεων.  
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Θεωρούμε ατυχή την κατάταξη των μικρών και μη ανεπτυγμένων οικονομικά νησιών, στην ίδια 

κατηγορία με τη Ρόδο, την Κω, την Μύκονο και τη Σαντορίνη. Όπως γνωρίζετε, η Περιφέρεια 

Νοτίου Αιγαίου, λόγω της γεωγραφικής ιδιαιτερότητας και του νησιωτικού χαρακτήρα της, δεν 

έχει ομοιογένεια στην οικονομική της ανάπτυξη, ενώ και οι ανάγκες μεταξύ αυτών των 

μικρών κατακερματισμένων αγορών, ποικίλουν από νησί σε νησί. Επομένως, η κατάταξη όλων 

των νησιών σε μια κατηγορία, αδικεί κατάφορα τα μικρότερα από αυτά.  

Από την άλλη πλευρά, έχουμε νησιά όπως η Κρήτη και η Κέρκυρα και πόλεις όπως η Πάτρα, τα 

Ιωάννινα και η Καβάλα, με ποσοστά ενίσχυσης υψηλότερα της Φολεγάνδρου ή της 

Αστυπάλαιας και της Ανάφης.  

 

Προτείνεται ειδικά για το νησιωτικό χώρο που χαρακτηρίζεται από πολυδιάσπαση,  εντελώς 

διαφορετική κατάταξη, όχι με βάση την Περιφέρεια και το Νομό, αλλά την κατηγορία του νησιού, 

λαμβάνοντας υπόψη το μόνιμο πληθυσμό και το βαθμό αναπτυξιακής σύγκλισης, σε 

συνδυασμό με το είδος της επένδυσης, τη συμβολή στην απασχόληση και την εποχικότητα 

της δραστηριότητας.  

 

Για τους παραπάνω λόγους, προτείνουμε να ισχύσουν για τα μικρότερα και μη 

ανεπτυγμένα οικονομικά νησιά, τα ανώτατα ποσοστά της Γ’ Ζώνης κινήτρων. 

 

4. Η διάρκεια ισχύος του νόμου δεν θα πρέπει να είναι μικρότερη των τεσσάρων ετών, ώστε να 

διασφαλίζεται ο ομαλός σχεδιασμός των επενδύσεων. Σε κάθε περίπτωση η λήξη του νόμου θα 

πρέπει να ανακοινώνεται τουλάχιστον 6 μήνες πριν ώστε να απομένει ικανός χρόνος για την 

ωρίμανση και υποβολή επενδύσεων που βρίσκονται στο στάδιο του σχεδιασμού ή της 

αδειοδότησης. 

 

5. Για να λειτουργήσει πραγματικά ο επενδυτικός νόμος ως κίνητρο για επενδύσεις, είναι 

απαραίτητη η πραγματοποίηση αυτοψίας πριν την αξιολόγηση μιας επενδυτικής πρότασης. 

Είναι κοινή διαπίστωση, η υπαγωγή στον επενδυτικό νόμο, σχεδίων που έχουν ήδη 

ολοκληρωθεί, καταργώντας την ουσιώδη λειτουργία του, ως κίνητρο για επενδύσεις.  

 

6. Θα πρέπει να τεθούν περιορισμοί στα είδη των επενδύσεων και κατ΄ επέκταση των 

δαπανών  των επιχειρήσεων που έχουν ήδη επιχορηγηθεί από προγενέστερους νόμους ή 

προγράμματα. Παρατηρείται το φαινόμενο να υποβάλλουν προτάσεις οι ίδιες επιχειρήσεις σε 

όλους τους ισχύοντες κάθε φορά αναπτυξιακούς νόμους, μετά την συμπλήρωση του 

απαιτούμενου χρόνου από την ολοκλήρωση των προηγούμενων επενδύσεων. Έτσι 

ουσιαστικά δεν χρηματοδοτούνται αναπτυξιακές επενδύσεις αλλά συνήθεις εργασίες 

επισκευών στις ίδιες μονάδες. Θα πρέπει να χρηματοδοτούνται νέα επενδυτικά σχέδια τα 

οποία θα καλύπτουν τους στόχους της πολιτικής που κάθε φορά έχουν τεθεί ή επενδύσεις που 

έχουν ήδη χρηματοδοτηθεί, υπό την προϋπόθεση ότι η  συγκεκριμένη επένδυση συμβάλλει 

στην επίτευξη νέων στόχων για την επιχείρηση (π.χ. νέα προϊόντα, μείωση του κόστους  
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παραγωγής, εξαγωγικός προσανατολισμός κλπ) και να ενισχύονται οι μόνο οι δαπάνες που 

σχετίζονται με την επίτευξη αυτών των στόχων 

 

7. Καθορισμός ελάχιστης-μέγιστης απασχόλησης για την πραγματοποίηση μιας επένδυσης 

και ελάχιστος αριθμός τήρησης θέσεων απασχόλησης. Πρόβλεψη σε περίπτωση μη τήρησης 

των θέσεων απασχόλησης για έκτακτους λόγους, το θέμα να εξετάζεται με βάσει τα πραγματικά 

στοιχεία, ώστε να μην καταλήγουμε υποχρεωτικά σε επιστροφή επιχορήγησης. Ο νόμος πρέπει 

να λειτουργεί ως κίνητρο για δημιουργία νόμιμης απασχόλησης. 

 

8. Η υποβολή προτάσεων να γίνεται καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και η αξιολόγησή τους 

τέσσερις (4) φορές το χρόνο. 

 

9. Δημιουργία καταλόγου τιμών κόστους για κάθε κατηγορία κτιριακών δαπανών, για 

ευνόητους λόγους.  

 
10. Να καθιερωθεί Πρόγραμμα Κατάρτισης Προσωπικού των Υπηρεσιών που απασχολούνται 

στις διαδικασίες αξιολόγησης και ελέγχου των επενδύσεων κάθε χρόνο ώστε: 

 
 να επιτυγχάνονται κοινές ενέργειες από όλους 

 να διαχέονται η εμπειρία και η τεχνογνωσία  

 να μοιράζονται τα αποτελέσματα και να μεταφέρουν το σφυγμό των επενδυτών στις  

κεντρικές υπηρεσίες που διαμορφώνουν τον νόμο.  

 

Με τον τρόπο αυτό μπορεί να επιτυγχάνεται προσαρμογή τμημάτων του νόμου, ανάλογα με την 

επιτυχή ή όχι εφαρμογή του. 

 

11. Στους κύριους άξονες του νόμου, θα πρέπει να είναι ο εκσυγχρονισμός του ελληνικού 

παραγωγικού συστήματος και η προσαρμογή του στα δεδομένα του παγκόσμιου 

ανταγωνισμού. Η πράσινη ανάπτυξη σαφώς πρέπει να αποτελέσει ζητούμενο, αλλά ως 

συμπληρωματική ενέργεια στο πλαίσιο της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών 

επιχειρήσεων μέσω του εκσυγχρονισμού τους. 

 

12. Οι εκταμιεύσεις να γίνονται σε ρητά καθορισμένα – και εύλογα- χρονοδιαγράμματα από την 

πιστοποίηση του έργου, πέραν των οποίων πιθανόν να ισχύουν και ρήτρες υπέρ του επενδυτή. 

Η συγκεκριμένη πρόταση στοχεύει στην ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων, οι οποίες 

αφού προηγουμένως διαθέτουν όλα τα κεφάλαιά τους και εξαντλούν τα προβλεπόμενα δάνεια, 

καταφεύγουν πολλές φορές σε κεφάλαια κίνησης προκειμένου να αποπληρώσουν το σύνολο 

της επένδυσης, πληρώνοντας υψηλούς τόκους μέχρι την ώρα της αποπληρωμής.    

 

Εναλλακτικά, προκειμένου να εξασφαλισθεί η έγκαιρη καταβολή των επιχορηγήσεων, θα    

μπορούσε να ισχύσει ένα νέο σύστημα πληρωμών στο οποίο, θα συμμετέχουν οι Τράπεζες,  
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μέσω δανειακής σύμβασης με το κράτος. Έτσι θα έχουμε έγκαιρη αποπληρωμή των 

επενδύσεων και άρση των καθυστερήσεων που έχουν διαπιστωθεί διαχρονικά σε όλους τους 

αναπτυξιακούς νόμους μέχρι σήμερα. Οι τόκοι της δανειακής σύμβασης θα επιβαρύνουν 

αποκλειστικά και μόνο το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). Όμως, λόγω της 

αδυναμίας που παρουσιάζει το τραπεζικό σύστημα να χρηματοδοτήσει σήμερα τις επενδύσεις, 

θα μπορούσε η υποχρέωση της εξόφλησης των δαπανών, να περιορίζεται μόνο στο 

ποσοστό της ίδιας συμμετοχής, ενώ η επιχορήγηση να καταβάλλεται άμεσα στους 

προμηθευτές, μετά την πιστοποίηση ολοκλήρωσης της επένδυσης και την καταβολή της 

ίδιας συμμετοχής (συμπεριλαμβανομένου του δανεισμού) 

 

13. Προτείνεται να προβλεφθεί διάταξη σύμφωνα με την οποία, οι απαραίτητες για την 

υλοποίηση της επένδυσης αδειοδοτήσεις, να εξετάζονται από τις αρμόδιες κρατικές 

υπηρεσίες κατ' απόλυτη προτεραιότητα, εκτός της συνήθους διαδικασίας της κάθε 

υπηρεσίας και εντός συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος το οποίο θα αναφέρεται ρητά.  

 

14. Θα πρέπει να διατηρηθεί οπωσδήποτε η δυνατότητα που δίνει ο ισχύον επενδυτικός 

νόμος για προσκόμιση όλων των απαιτούμενων αδειών και εγκρίσεων της επένδυσης  

μετά την έγκριση της αίτησης υπαγωγής  και πριν την πρώτη πληρωμή, ώστε ο επενδυτής 

να μην μπλέκει σε άσκοπες διαδικασίες σε περίπτωση απόρριψης ενός τέτοιου σχεδίου.   

 

15. Εφόσον σύμφωνα με τον ισχύοντα νόμο, αξιολογείται η συμβολή της επένδυσης στη δικτύωση 

επιχειρήσεων (δημιουργία ή συμμετοχή σε επιχειρηματικές συστάδες ή και δίκτυα clusters ή και 

χρήση πρώτων και βοηθητικών υλών από επιχειρήσεις που συμμετέχουν σε clusters) 

θεωρούμε απαραίτητη και την ένταξη στο νόμο, επενδυτικών σχεδίων επιχειρήσεων με 

εμπορική δραστηριότητα ή παροχής υπηρεσιών που θα συμμετέχουν σε δίκτυα 

clusters. 

 
16. Η αμοιβή του μελετητή για την προετοιμασία και υποβολή του φακέλου, πρέπει να είναι 

επιλέξιμη και προσαρμοσμένη στις τιμές της αγοράς, όπως και στον ισχύοντα νόμο.  

 

17. Σχετικά με τις εκταμιεύσεις, προτείνουμε τα εξής:  

 

 Δυνατότητα λήψης προκαταβολής μέχρι του 35% της ενίσχυσης, με προσκόμιση 

ισόποσης Εγγυητικής Επιστολής προσαυξημένης κατά 10% επί του ύψους της 

προκαταβολής. Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημάνουμε ότι η δυσκολία του 

τραπεζικού συστήματος να παράσχει οποιουδήποτε είδους πιστοδότηση – συνεπώς να 

εκδώσει και εγγυητικές επιστολές – συμβάλει καταλυτικά στην επιδείνωση του ήδη 

αρνητικού επενδυτικού κλίματος. Εάν δεν προβλεφθεί κάποιο εναλλακτικό σύστημα 

παροχής εγγυήσεων, είτε μέσω ευρωπαϊκών μηχανισμών (π.χ. μικροπιστώσεις - 

microcredits) είτε μέσω του ΕΤΕΑΝ, θεωρείστε ότι το ενδιαφέρον θα είναι πολύ 

περιορισμένο από πλευράς δυνητικών επενδυτών.  
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 Ποσό που θα ανέρχεται στο 25% της επιχορήγησης να καταβάλλεται μετά την 

πιστοποίηση της υλοποίησης του 60% της επένδυσης από το αρμόδιο όργανο ελέγχου.  

 Αν ο επενδυτής δεν έχει λάβει ολόκληρη ή μέρος της προκαταβολής, να μπορεί στο 

στάδιο αυτό να λάβει το 60%.  

 Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης (40%) να καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση της 

ολοκλήρωσης της επένδυσης και της έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της από το 

αρμόδιο όργανο ελέγχου.  

 

18. Κλιμάκωση του ποσοστού επιχορήγησης ανάλογα με τον τόπο της επένδυσης, το ρίσκο του 

επενδυτή και το χρόνο απόδοσης κεφαλαίων. Με τον τρόπο αυτό δίδεται προτεραιότητα σε 

επενδύσεις υψηλότερου ρίσκου, σε περιοχές που δεν είναι κορεσμένες και που η απόδοση των 

κεφαλαίων μπορεί να γίνεται με χαμηλότερους ρυθμούς. Έτσι ο νόμος λειτουργεί ως κίνητρο για 

επενδύσεις σε περιοχές που είναι στρατηγικής σημασίας για τη χώρα (π.χ. Θράκη, νησιωτικές 

και απομακρυσμένες περιοχές). 

 

19. Οι ενισχύσεις που παρέχονται, να συνάδουν με τους στόχους που πρέπει να τίθενται από 

τις Περιφέρειες για κάθε περιοχή της χώρας, με στόχευση σε παραγωγικούς τομείς που 

διαθέτουν συγκριτικά πλεονεκτήματα, ανάλογα με την περιοχή. 

Για παράδειγμα, η Σύρος με την Μήλο, αν και είναι νησιά του ίδιου νομού, δεν διαθέτουν τα ίδια 

χαρακτηριστικά στην παραγωγή ή την παροχή υπηρεσιών και βέβαια, έχουν εντελώς 

διαφορετικές παραγωγικές δυνατότητες και αναπτυξιακές προτεραιότητες.  

 

20. Η δυνατότητα του επενδυτικού φορέα να διαθέσει τα απαιτούμενα ίδια κεφάλαια για την κάλυψη 

της ιδίας συμμετοχής του στην επένδυση, να μπορεί να τεκμηριώνεται όχι μόνο από την αξία 

των καταθέσεών του ή την αξία των κινητών του αξιών ή από τις τελευταίες διαθέσιμες 

λογιστικές του καταστάσεις, αλλά και από τη διάθεση ακίνητων περιουσιακών στοιχείων που 

βρίσκονται στην ιδιοκτησία του και που θεωρούνται εύκολα εκμεταλλεύσιμα.  

 
21. Οι απαράδεκτες καθυστερήσεις στην επιστροφή ποσών από ΦΠΑ που αναλογεί σε επενδυτικές 

δαπάνες, καταδικάζουν τις επιχειρήσεις σε έλλειψη ρευστότητας, δυσλειτουργία και συχνά, σε  

αποτυχία του επενδυτικού σχεδίου, συνεπώς θα πρέπει στην αναμόρφωση να υπάρξει σχετική 

πρόβλεψη.   

 

22. Τέλος, σχετικά με το Πληροφοριακό Σύστημα, θα πρέπει να γίνει φιλικότερο προς τον χρήστη. 

Το ηλεκτρονικό σύστημα διαχείρισης αντιπροσωπεύει πλήρως την επένδυση αφού ζητά 

απολογιστικά την καταχώρηση του συνόλου των δικαιολογητικών /παραστατικών, ωστόσο 

όπως είναι σχεδιασμένο, όταν προβλέπεται σημαντικός όγκος εργασιών στη  επένδυση,  

απαιτεί την ανάλωση υπερβολικού χρόνου από τον χρήστη προκειμένου οι καταχωρήσεις να 

δίνουν ένα ολοκληρωμένο και ρεαλιστικό αποτέλεσμα, το οποίο όμως σε πολλές περιπτώσεις 

δεν μπορεί και να επαληθευτεί από το σύστημα παρά μόνο με απλή αντιπαραβολή του φυσικού 

φακέλου.  
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Το ίδιο ποιοτικό αποτέλεσμα θεωρούμε ότι μπορεί να επιτευχθεί ακόμα και αν επιλεκτικά 

παραλειφθούν ορισμένες ενότητες που δεν επηρεάζουν το είδος και την ποσότητα των 

εργασιών, τα επιμέρους κόστη και το συνολικό κόστος, αλλά και την τήρηση των αναγκαίων 

διαδικασιών. Ενδεικτικά αναφέρεται το παράδειγμα των δελτίων αποστολής, τα οποία σε μία 

μεσαία επένδυση με κτιριακές εργασίες και προϋπολογισμό έστω 1,5 – 2 εκ. ευρώ, ο μέσος 

αριθμός τους υπερβαίνει τα 500, ενώ ταυτόχρονα τα αντίγραφά τους επισυνάπτονται στον 

φυσικό φάκελο. Εφόσον καταχωρούνται αναλυτικά όλα τα τιμολόγια, η αναλυτική καταχώρηση 

και αντιστοίχηση των δελτίων με τα σχετικά τιμολόγια καθώς και η υποχρέωση σάρωσης και 

παραγωγής ηλεκτρονικού αρχείου με όλα τα παραστατικά δεν εξυπηρετεί κανένα αναπτυξιακό 

στόχο, αλλά αντίθετα μεγαλώνει τη γραφειοκρατία. Εναλλακτικά, θα μπορούσε να γίνεται 

συγκεντρωτική αναφορά για της αντιστοίχισης τιμολογίων και δελτίων αποστολής, αφού ούτως 

ή άλλως ακολουθεί έλεγχος του φυσικού αρχείου.  

 

 

Β. Ειδικά Θέμα - Ενδεικτικές προτάσεις ανά τομέα οικονομίας 

 

 

1. Πρωτογενής τομέας 

 

Ο αναπτυξιακός νόμος θα μπορούσε να λειτουργήσει ως μέσο επίτευξης των παρακάτω στόχων:  

 

 Της ανάπτυξης του τομέα της έρευνας και της εισαγωγής νέων μεθόδων στην αγροτική 

παραγωγή 

 Της αυτονομίας στην παραγωγή και τυποποίηση αγροτικών προϊόντων 

 Του εξαγωγικού  προσανατολισμού των προϊόντων αγροτικής παραγωγής 

 Ενίσχυση της τοπικής παραγωγής και ιδιαίτερα των καλλιεργειών που χάνονται εξαιτίας της 

άναρχης τουριστικής «ανάπτυξης».  

 Ενίσχυση πρότυπων μονάδων αυξημένης παραγωγικής δυνατότητας 

 

2. Τουρισμός  

 

 Ενίσχυση μικρών ξενοδοχειακών μονάδων και χαμηλότερων κατηγοριών των 3 αστέρων, 

ευέλικτων με μικρά κόστη και χαμηλή περιβαλλοντική παρέμβαση, με υψηλού επιπέδου 

υπηρεσίες και τύπο κατασκευής που να σέβεται το περιβάλλον. Έμφαση στην παραδοσιακή 

ελληνική φιλοξενία, με διατήρηση του φυσικού μας πλούτου. 

 

 Ενίσχυση θεματικών μορφών τουρισμού (θαλάσσιος, αθλητικός, υγείας) δεδομένου ότι πολλά 

νησιά προσφέρονται για ανάλογες μορφές (Νάξος, Σύρος, Ανάφη, Τήνος, Μήλος. καθώς και 

νησιά με αξιόλογες αθλητικές εγκαταστάσεις).  
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3. Βιομηχανία – μεταποίηση  

 

 Διατήρηση βιώσιμων & ανταγωνιστικών κλάδων. 

 Εισαγωγή τεχνογνωσίας σε προϊόντα που δεν παράγουμε (π.χ μονάδες παραγωγής ξύλινων 

κουφωμάτων, επέκταση σε κατασκευή συνθετικών κουφωμάτων τα οποία είναι οικολογικά και 

ανακυκλώσιμα)  

 Έμφαση και ενίσχυση στην σχεδίαση και παραγωγή βιομηχανικών προϊόντων, σε συνεργασία 

με τα Πανεπιστήμια και τις Πολυτεχνικές Σχολές (π.χ. περίπτωση διεθνώς βραβευμένων 

αυτοκινήτων νέας τεχνολογίας που σχεδιάσθηκαν και κατασκευάσθηκαν στο Πολυτεχνείο 

Κρήτης) 

 Ενίσχυση μονάδων παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων, τα οποία είναι γνωστά διεθνώς 

π.χ κρασί και τοματάκια Σαντορίνης. 

 Σχετικά με τον τομέα της Ναυπηγικής Βιομηχανίας, θα πρέπει να γίνει σαφές και ποια 

επενδυτικά σχέδια υπάγονται, γιατί η φαινομενικά γενική εξαίρεση προφανώς δεν είναι ορθή. 

 

 

4. Μεταφορές 

 

Εφόσον ο κλάδος είναι επιλέξιμος, θεωρούμε ότι πρέπει να είναι επιλέξιμες και οι δαπάνες για τον 

βασικό εξοπλισμό του, που είναι τα μεταφορικά μέσα, με την προϋπόθεση ότι αυτό είναι 

συμπληρωματική δαπάνη και με συγκεκριμένο ποσοστό επί του επιλέξιμου προϋπολογισμού. 

Ειδικά για τις νησιωτικές περιοχές της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου που χαρακτηρίζονται από 

μεγάλη γεωγραφική διασπορά, θα πρέπει να προβλεφθεί η δυνατότητα ενίσχυσης πλωτών 

μεταφορικών μέσων.  

 

 

5. Επενδύσεις σε νέους παραγωγικούς τομείς  

 

 Εκμετάλλευση απορριμμάτων και βιομάζας για παραγωγή ενέργειας με ταυτόχρονη 

εκμετάλλευση της αιολικής και ηλιακής ενέργειας, προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί η χρήση 

μονάδων καύσης πετρελαίου. Η παραγωγή βιομάζας και απορριμμάτων είναι μεγάλη σε 

πολλά νησιά και η εκμετάλλευσή της δίνει λύσεις σε προβλήματα καύσης ή μεταφοράς 

άχρηστων αγριόχορτων που κάθε χρόνο καίνε οι αγρότες των νησιών αυξάνοντας τους 

ρύπους διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα. Επίσης ενίσχυση λύσεων παραγωγής 

μεθανίου από βιολογικούς καθαρισμούς. 

 Ενίσχυση μονάδων παραγωγής νερού από μονάδες βιολογικού καθαρισμού των αποβλήτων 

και χρήσης ανακυκλωμένου νερού. 

 Ενίσχυση μονάδων παραγωγής λογισμικού, με στόχο την ανεξαρτητοποίηση της χώρας από 

εισαγόμενο λογισμικό. Αξιοποίηση πλεονάζοντος επιστημονικού δυναμικού με ταυτόχρονη 

εξοικονόμηση πόρων που χάνονται στο εξωτερικό. 
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Γ.  Αξιολόγηση επενδυτικών σχεδίων  

 

Σε συνάρτηση όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, θα συνοψίζαμε τις βασικές κατηγορίες κριτηρίων 

αξιολόγησης στις εξής: 

 

1. Κεφαλαιακή επάρκεια, τεκμηρίωση ίδιας συμμετοχής 

2. Συμβολή στην απασχόληση 

3. Τεκμηρίωση εμπειρίας και γνώσης αντικειμένου 

4. Δυνατότητα ελέγχου συναλλακτικής συμπεριφοράς, σε περίπτωση μη χρήσης δανεισμού   

(στην περίπτωση του δανεισμού έχει ήδη αξιολογηθεί από την Τράπεζα) 

5. Συνάφεια με τους στρατηγικούς στόχους που έχουν τεθεί για τη συγκεκριμένη περιοχή 

6. Συμβολή στους ενεργειακούς και περιβαλλοντικούς στόχους 

 

 

Δ.  Επανατροφοδότηση  

 

 Οι υπηρεσίες πρέπει να επεξεργάζονται στοιχεία μετά την υλοποίηση των επενδύσεων που 

χρηματοδοτήθηκαν, ώστε να εξάγονται συμπεράσματα για την επίτευξη ή όχι των στόχων, τη 

βελτίωση των αποτελεσμάτων και γενικά για το αν οι χρηματοδοτήσεις συνέβαλαν στην 

ανάπτυξη είτε του νησιού είτε του νομού είτε της χώρας. 

 Η αξιολόγηση των στοιχείων θα πρέπει να γίνεται από επιστημονικές ομάδες του υφιστάμενου 

προσωπικού είτε σε κοινές συσκέψεις είτε υπό μορφή μελετών. 

 Μετά την αξιολόγηση και την εξαγωγή συμπερασμάτων θα συγκεντρώνονται πληροφορίες για 

την πιθανή τροποποίηση του νόμου. 

 

 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε συνεργασία.  

 

 

Με εκτίμηση, 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΟΥΣΣΟΣ 


